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Rezume: l‟article est consacré à une méthode inédite de stimulation de l‟activité créative 

technique; les auteurs introduisent les notions d‟état spatial et d‟état temporel et prouvent que 

pour obtenir de nouveaux effets par association il est nécessaire d‟effectuer des modifications 

au moins dans l‟un des ces états. 
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1. Introducere 

Analiza istorică a procesului de creaţie tehnică arată că marea majoritate a 

creaţiilor tehnice au fost realizate prin metoda asocierilor utilizată şi cunoscută 

chiar din perioada înfloririi culturii greceşti, din epoca lui Arhimede sau  

Pitagora. La baza acestei metode fiind utilizate trei principii şi anume: a 

contrastului, a contiguităţii şi a similitudinii. Astfel, formulate astăzi, cele trei 

principii pot fi redefinite ca principiul inversiei, al legăturilor externe şi al 

analogiei. 

Inversia poate fi privită ca o metodă aplicată unui sistem în echilibru unde 

se stimulează voit fie forţa care reprezintă la un moment dat acţiunea, fie forţa 

care reprezintă reacţiunea. 

Contiguitatea se referă la faptul că nu se pot asocia elemente din domenii 

foarte diferite cum ar fi electrotehnica şi astronomia. Astfel, se poate lua în 

discuţie o asociere între un cal şi o măgăriţă, dar nu se poate asocia un armăsar 

cu o crocodiliţă, sau un şoarece cu o pisică. Deci, între cele două elemente care 
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se asociază, există o legătură de regn şi o similitudine anatomică. Problema 

care preocupă autorii este aceea a asocierilor organice posibile în cazul 

domeniului tehnic. Din analiza unor invenţii sau de modele rezultă faptul că în 

unele cazuri asocierea s-a făcut intuitiv sau prin încercări simple în scopul de a 

rezolva o problemă de comoditate sau facilitate. Fără a fi considerate invenţii 

pentru că funcţionarea lor nu se condiţionează reciproc se pot imagina asocieri 

neorganice cum ar fi: un creion cu gumă la un capăt, un pix cu termometru, un 

radio cu ceas, şi altele asemenea asocieri care, precizăm din nou, nu pot fi 

considerate invenţii întrucât elementele asociate în timpul utilizării lor nu se 

intercondiţionează în timpul funcţionării-utilizării. Ele pot fi considerate 

modele şi protejate ca atare, conferindu-i utilizatorului o serie de facilităţi 

cunoscute. Deci, problema care se pune este de a stabili reguli posibile în cazul 

asocierilor care să ne ducă la realizarea unor invenţii. Aceasta constituie o 

preocupare extinsă în rândul specialiştilor care se ocupă de teoria creativităţii şi 

practica creaţiei în cadrul Universităţii Tehnice „Gheorghe Asachi” din Iaşi. Se 

pot aminti în acest sens studiile metodologice ale profesorului V. Belous [2] 

sau diversificarea sistemică [3] ca metodă de căutare a oportunităţilor de 

creaţie în regimul creativităţii dirijate. 

2. Definirea noţiunii de sistem elementar funcţional 

Un sistem elementar funcţional presupune existenţa cel puţin a două 

elemente constitutive asociate care să asigure funcţionarea caracteristică a 

acestuia. De exemplu, să luăm un electromagnet, fig. 1. El este constituit dintr-

un miez magnetic (1) pe care este înfăşurată o bobină (2). Prin alimentarea 

bobinei cu curent electric iau naştere linii de câmp magnetic concentrat în jurul 

electromagnetului, care se manifestă în spaţiul înconjurător. 

În fig.1 este prezentat un sistem elementar funcţional. Spunem că el este 

elementar pentru că funcţionează producând un câmp magnetic fiind constituit 

dintr-un număr minim de elemente asociate într-o construcţie funcţională. 

 

 

 

 

 

Fig. 1. 

 

Deci, un sistem elementar este un sistem redus la minimum de elemente, 

sistem care mai păstrează proprietatea esenţială de a produce un câmp 

magnetic concentrat. Aşadar, o structură elementară funcţională reprezintă un 

ansamblu format dintr-un minim de elemente care asigură funcţionarea 

caracteristică a sistemului elementar, în scopul de faţă – realizarea unui câmp 
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magnetic concentrat. Este de subliniat că orice maşină electrică reprezintă o 

asociere de cel puţin doi electromagneţi care produc un flux magnetic util 

(electromagneţi dispuşi după anumite reguli). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 2. 

 

Similar putem considera circuitul electric din fig.2. Astfel, în fig.2 s-a 

notat cu T un transformator de reţea alimentat la reţea prin primarul P, iar la 

bornele secundarului S fiind conectate o diodă D şi o rezistenţă de sarcină R. 

Deci, în secundarul transformatorului T se găseşte cel mai simplu circuit 

electric redresor (cel mai elementar) denumit circuit redresor Rd – monofazat – 

monoalternanţă. Circuitul reprezintă un sistem elementar funcţional care se 

manifestă ca un redresor. Se cunosc foarte multe tipuri de scheme de 

redresoare cum ar fi: schema de redresare cu punct median sau în contratimp, 

schema în punte monofazată sau trifazată, etc. 

3. Esenţa metodei asocierilor organice şi modul ei de aplicare 

Metoda asocierilor organice are ca scop obţinerea unui produs, a unui 

ansamblu, subansamblu, sistem, echipament, aparat, tehnologie, rezultate ale 

metodei a căror funcţionare-utilizare sau aplicare să ducă la rezultate 

neobişnuite, necunoscute, altele decât cele obţinute prin folosirea, funcţionarea 

sau utilizarea elementelor utilizate înaintea asocierii organice realizate. 

Rezultatele neobişnuite, neaşteptate obţinute se datorează în principiu modului 

în care se intercondiţionează proprietăţile părţilor care se asociază. În 

consecinţă, autorii consideră că proprietăţile părţilor considerate se manifestă 

ca şi proprietăţile unui vector, având semn, direcţie şi mărime şi supunându-se 

regulilor care se aplică în cazul existenţei a doi sau mai mulţi vectori, privind 

adunarea, scăderea şi celelalte operaţii matematice. 

În principiu, fiecărui element care va intra în procesul de asociere i se va 

ataşa un câmp de proprietăţi care se manifestă „tip vector”, fig.2. În figura 3 

sunt prezentate fie două elemente El1 şi El2 care vor fi asociate, fie două 

sisteme elementare funcţionale. Proprietăţile celor două elemente fiind de tip 

vectorial, rezultă că vor depinde de poziţia acestor elemente în raport cu ele 

însele şi cu un reper ales. Autorii vor considera acest lucru printr-o „stare 

spaţială”. În acelaşi timp proprietăţile vectoriale pot varia în timp şi ca atare 

autorii vor introduce noţiunea de „stare temporală”. Pentru a înţelege mai bine 
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aceste stări, să considerăm doi sau mai mulţi electromagneţi. În funcţie de 

poziţia lor în spaţiu, câmpurile magnetice produse vor produce efecte diferite. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 3. 
 

În acelaşi timp dacă alimentarea bobinelor electromagneţilor se va face în 

curent alternativ permanent variabil, rezultatul interacţiunii va fi diferit şi se 

vor putea obţine câmpuri magnetice pulsatorii, rotitoare elipsoidale, care se 

rotesc într-un sens sau altul aşa cum se va arăta mai jos. 

4. Cum se pot face asocierile ? 

În principiu asocierile se pot face în două moduri: în serie şi în paralel. 

Regula de asociere esenţială care conduce la modificarea proprietăţilor 

sistemului rezultat din asociere. Asocierea va da naştere la noi proprietăţi dacă 

uneia din părţile care intră în asociere i se va schimba una din cele două stări cu 

 radiani sau cu un unghi semnificativ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 4. 

 

 

Să luăm un exemplu. Fie doi electromagneţi consideraţi ca în fig.4. Aşa 

cum sunt figuraţi, cei doi electromagneţi au aceeaşi stare spaţială. Dacă vor fi 

alimentaţi prin borna 1 (+), fie un curent constant fie un curent variabil, vor 

avea aceeaşi stare temporală. 
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Considerăm un sistem de axe de coordonate OXYZ. Axele celor doi 

electromagneţi El1 şi El2 sunt paralele între ele şi faţă de axa YX OZ, având 

acelaşi sens al polarităţii magnetice Nord - jos, Sud – sus. Vom face asocierile 

posibile neschimbând nimic din cele două faze, starea spaţială şi starea 

temporală. Astfel, în fig.5a asocierea este făcută în serie atât magnetic cât şi 

electric. Acest tip de asociere duce la apariţia unei forţe de atracţie între cei doi 

electromagneţi. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 5. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 6.  

 

 

 

În fig.6a asocierea este făcută în paralel. Se obţine un nou electromagnet 

care nu manifestă proprietăţi deosebite faţă de El1 sau El2. 
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Să considerăm asocierea din fig. 5a şi să schimbăm starea temporală a unui 

electromagnet. Fie electromagnetul El2; starea temporală am schimbat-o, 

schimbând alimentarea la bobina electromagnetului El2. Acest lucru va duce la 

modificarea polarităţii magnetice şi ca atare, polii N, fig.5b ai celor doi 

electromagneţi vor fi opuşi ceea ce va da naştere la o forţă de repulsie, deci un 

efect nou faţă de prima asociere. Acelaşi efect de repulsie se va obţine dacă 

vom schimba cu  radiani starea spaţială a oricărui dintre cei doi 

electromagneţi. 

În fig.6b, este prezentată asocierea paralelă a celor doi electromagneţi, la 

electromagnetul El2 schimbându-se starea temporală faţă de fig. 5b. Între 

capetele celor doi electromagneţi vor apărea două forţe de respingere care vor 

imprima celor doi electromagneţi un cuplu de rotaţie. Deci, va avea loc o 

mişcare de rotaţie care va tinde să orienteze electromagneţii astfel încât 

lungimea liniilor de câmp să fie cât mai mică căutând traseul de reluctanţă 

minimă. Se înţelege foarte clar că într-un sistem format din doi electromagneţi 

schimbarea unor stări fie ea spaţială sau temporală cu  radiani duc la apariţia 

unor noi efecte în cazul realizării asocierii. 

5. Asocierea a doi electromagneţi cu decalarea stărilor de spaţiu şi 

timp cu /2 radiani 

După cum se constată în fig.7, 8 cei doi electromagneţi El1 şi El2 sunt 

decalaţi cu /2 spaţial. Dacă îi vom alimenta cu curent continuu faza temporală 

va fi aceeaşi astfel încât ambele capete apropiate vor avea aceeaşi polaritate 

magnetică apărând o forţă de respingere FR care poate provoca o rotaţie prin 

respingerea celor doi electromagneţi. Pentru o modificare a stării temporale va 

fi necesar să alimentăm fiecare electromagnet cu un curent alternativ care ne 

permite să realizăm un anumit decalaj în timp între cei doi curenţi. Astfel, fie 

curentul i1 prin bobina electromagnetului El1 a cărui expresie este  i1=I1sin t, şi 

care va avea o anumită variaţie în timp. 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 7.        Fig. 8. 
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Să acceptăm o schimbare a stării temporale a celui de al doilea curent 

cu /2 radiani înainte sau în urmă, deci expresia curentului i2 va fi: 

i2=I2sin( t /2).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 9. 
 

Această decalare temporală realizată la cel de al doilea electromagnet va 

produce un efect neaşteptat. Astfel, în spaţiul între fier dintre capetele celor doi 

electromagneţi va lua naştere un câmp magnetic care va manifesta o proprietate 

specială - aceea de a fi un câmp magnetic învârtitor şi nu staţionar sau 

pulsatoriu ca în celelalte cazuri. Această proprietate este utilizată la maşinile 

aşa-zise defazate – deci cu două faze decalate în spaţiu şi timp cu /2 radiani. 

Mai mult, se ştie că decalarea temporală alta decât /2 radiani poate duce 

la apariţia câmpurilor rotitoare elipsoidale. Se poate trece în momentul de faţă 

la o serie de trei electromagneţi (fig. 9). 

În cazul de faţă cei trei electromagneţi vor fi decalaţi spaţial cu 2 /3 

radiani. Acelaşi lucru îl vom urmări şi în starea temporală a celor trei curenţi de 

alimentare a electromagneţilor. 

În cazul când vom asigura şi curenţilor o decalare temporală de 2 /3 

radiani se va putea scrie: 

 i1=I1sin t, 

i2=I2sin( t-2 /3), 

i3=I3sin( t+2 /3). 

În spaţiul interior, cei trei electromagneţi vor da naştere unui câmp 

magnetic învârtitor care se regăseşte la toate maşinile asincrone trifazate. 

6. Concluzii 

În realizarea asocierilor în vederea obţinerii unor proprietăţi sau efecte 

speciale, autorii au introdus noţiunile de stare spaţială şi stare temporală şi 
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au arătat că pentru a obţine efecte noi prin asociere trebuie făcută modificarea 

cel puţin a uneia dintre cele două stări. De altfel, la o analiză mai atentă toate 

sistemele tehnice electromagnetice sunt rezultatul unor asocieri realizate din 

circuite magnetice şi circuite electrice care respectă regula mai sus formulată. 

Metoda asocierilor organice se poate aplica cu succes şi în cazul circuitelor 

electrice realizate din componente cunoscute: rezistenţe, inductanţe, capacităţi, 

diverse tipuri de semiconductoare, etc. Se poate constata cu uşurinţă că orice 

circuit electric este rezultatul unei asocieri organice, care în funcţie de modul în 

care este realizată asocierea conferă circuitului electric o anumită 

particularitate sau proprietate căutată. 

Autorii apreciază că la baza oricărui proces de creaţie există nişte 

principii şi reguli mai mult sau mai puţin evidente. Cunoaşterea acestora poate 

deschide căi nebănuite creaţiei, chiar şi acolo unde poate părea că nimic nu mai 

este de inventat. În acelaşi timp în asocierile care par a fi de la sine înţelese, 

normale şi ultrasimple se găsesc nişte reguli şi o anumită tehnologie de căutare. 

În final, lucrarea demonstrează că regulile deduse de autori se regăsesc în 

asocieri existente şi utilizate în tehnică. 

Referinţe bibliografice: 
1. Cantemir, L. Bazele creaţiei tehnice: Note de curs. Iaşi, 1998. 

2. Belous, V. Inventică. Iaşi: Ed. „Gh. Asachi”, 1992. 

Carcea, Maria I. Strategii de activare a potenţialului creativ. Sibiu: Ed. 

Burg, 2004. 

Recenzent: 

S. Bancila, dr., conf. univ. 

 

 

 

Unele sugestii conceptuale referitor la noţiunea  

„cultură tehnică” 
Emil Fotescu, 
dr., conf. univ., 

Universitatea de Stat „Alecu Russo”, Bălţi; 

Lilia Guţalov, 

doctorandă,  

Universitatea Pedagogică de Stat “Ion Creangă”, Chişinău 

 
Rezume: dans l‟article est présentée l‟information concernant le rôle de la technique 

dans la vie de l‟homme ; on y définit la notion de „Culture technique” comprise comme une 

composante de la culture générale de l‟homme contemporain, ainsi que certaines différences 

entre les sociétés industrialisées et postindustrialisées ; les auteurs exposent certaines visions 

des pédagogues contemporains concernant la nécessité de l‟étude de la technique par la jeune 

génération. 

Termeni cheie: lume tehnică, tehnică, cultură, cultură tehnică, societate 

postindustrială. 



 13 

Datele istorice confirmă că, pe parcursul dezvoltării societăţii, omul a 

creat diverse valori materiale şi spirituale în domeniul tehnicii. Fiind o parte a 

naturii, şi, în acelaşi timp detaşîndu-se de ea pentru facilitarea muncii fizice, 

omul a creat şi creează obiecte tehnice care multiplică unele funcţii ale 

organelor omului: microscopul – multiplică funcţiile ochilor, macaraua – ale 

mîinilor, automobilul – ale picioarelor etc.  

Obiectele tehnice îndeplinesc şi unele funcţii ale creierului omului. De 

exemplu, maşinile de calcul realizează operaţii matematice. Obiectele tehnice 

facilitează utilizarea de către om a energiilor existente în mediul înconjurător. 

Astfel maşinile electrice permit utilizarea energiei apei curgătoare din rîuri în 

diferite scopuri prin transformarea ei în energie electrică. 

Obiectele tehnice influenţează şi asupra emoţiilor oamenilor. De exemplu, 

activităţile în domeniul muzicii (care influenţează direct asupra dispoziţiei 

oamenilor) în prezent sînt de neconceput fără instrumente muzicale (vioară, 

pian, acordeon etc.). Relaţiile dintre oameni, timpul liber, de asemenea, în 

prezent sînt influenţate puternic de obiecte tehnice (telefonul mobil, 

televizorul, videofonul etc.). Putem afirma că tehnica a pătruns şi continuă să 

pătrundă insistent în majoritatea sferelor de activitate a omului. 

La etapa actuală, omenirea a acumulat un număr imens de obiecte tehnice 

complexe şi variate care în mod decisiv au schimbat şi schimbă modul cotidian 

de viaţă al oamenilor, tehnologiile activităţilor lor profesionale, psihologia etc. 

Aceste influenţe au devenit atît de obişnuite şi de răspîndite încît este cazul de 

vorbit despre un mediu specific, în care omul contemporan se află permanent  

şi care poate fi numit convenţional lume tehnică. Prin lume tehnică se 

subînţelege totalitatea de obiecte tehnice create de om pentru utilizare în 

diferite scopuri. 

Lumea tehnică de astăzi se deosebeşte de lumea tehnică cu care omul 

contacta în secolele precedente prin complexitate, calitate etc. Astăzi, omul, 

începînd cu cea mai fragedă vîrstă, contactează cu diverse obiecte tehnice: 

preşcolarul - cu jucării (modele de automobil, maşină de cusut, macara în 

funcţiune etc.), şcolarul – cu obiecte tehnice pe care le utilizează în diferite 

scopuri (computer, bicicletă, scuter etc.), maturul – cu obiecte tehnice pe care 

le utilizează în viaţa cotidiană (motocicletă, automobil, rîşniţă de măcinat 

boabe de cafea etc.). Pe parcursul activităţii la locul de muncă sînt utilizate 

diferite obiecte tehnice specifice pentru profesia respectivă. Omul la diferită 

vîrstă este pus în situaţia de a înţelege construcţiile, principiile de funcţionare a 

diverselor obiecte tehnice  pentru a le putea utiliza în practică. 

De la omul contemporan se cere nu numai posedarea cunoştinţelor 

principiale cu caracter tehnic şi priceperi de a utiliza obiectele tehnice dar şi 

cunoaşterea termenilor necesari pentru a comunica în domeniul tehnic, adică se 

cere cunoaşterea unui limbaj tehnic. 

Valorile din domeniul tehnic (ca de altfel, din orice domeniu) create, 

acumulate de oameni pe parcursul multor secole se transmiteau din generaţie în 
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generaţie, fiecare generaţie aducîndu-şi aportul său la desăvîrşirea lumii 

tehnice. Faptul că aceste valori pot fi amplificate, sau micşorate, atunci cînd nu 

se transmit generaţiilor următoare, indică asupra rolului instituţiilor de 

învăţămînt în procesul de perfecţionare a lumii tehnice. Ca orice latură a 

realităţii, valorile de natură tehnică se cer a fi studiate de către generaţia tînără 

la nivel de cultură generală. 

Nu întîmplător, astăzi unii pedagogi care s-au ocupat şi se ocupă de 

educaţia tinerei generaţii în domeniul tehnic pledează pentru studierea tehnicii 

de rînd cu alte discipline şcolare de studiu. Astfel, profesorul universitar Ioan 

Bontaş de la Universitatea Tehnică din Bucureşti, menţionează că pregătirea 

tinerei generaţii necesită „integrarea în conţinutul culturii generale şcolare a 

altor conţinuturi – cum sînt oferite de disciplinele fundamentale matematica, 

fizica, ştiinţele naturii, limba maternă şi limbile străine, ştiinţele sociale – şi a 

altor conţinuturi … precum şi ale tehnicii …” [1, p. 107]. 

Informaţia generală cu caracter tehnic ce trebuie să fie studiată de elevi în 

şcoala de cultură generală la nivel de iniţiere în domeniul tehnic ar prezenta 

baza culturii tehnice, privită ca o componentă a culturii generale a omului 

contemporan (de altfel fiind una dintre cele mai tinere componente) de rînd cu 

alte componente: cultura economică, cultură istorică, cultură matematică etc. 

Prin cultură tehnică, actualmente se subînţelege totalitatea cunoştinţelor 

principiale elementare sistematizate a omului contemporan despre 

construcţiile, funcţionările precum şi abilităţile de utilizare a obiectelor 

tehnice, frecvent întîlnite în viaţa cotidiană de către majoritatea membrilor 

societăţii, necesare pentru orientare în lumea tehnică contemporană şi de 

perspectivă. Despre cultura tehnică în sens cognitiv putem vorbi aşa cum 

putem vorbi despre cultura istorică, cultura matematică, cultura muzicală etc. 

Cultura tehnică este un atribut esenţial al societăţii contemporane, deoarece ea 

este specifică omului nu numai ca fiinţă biologică, dar şi ca fiinţă socială. 

Cultura tehnică, privită ca fenomen social, se integrează (conştient sau 

inconştient, în mod sistemic sau episodic) treptat în cultura generală a omului 

contemporan. Cultura tehnică depinde de nivelul de dezvoltare a societăţii. Ea 

poate fi privită ca un mod de interacţiune a oamenilor în viaţa cotidiană şi 

profesională, prezentînd o comoară de valori ce se completează permanent, 

datorită muncii intelectuale şi fizice a oamenilor diferitor generaţii. Nivelul de 

cultură tehnică depinde de nivelul dezvoltării societăţii. 

Faptul că nivelul culturii tehnice este determinat de nivelul de dezvoltare a 

lumii tehnice arată că în trecut (lumea tehnică era simplă) problema formării şi 

dezvoltării culturii tehnice a tinerii generaţii nu era evidenţiată în mod explicit. 

La ora actuală, privită ca o valoare intelectuală, cultura tehnică prezintă o 

necesitate pentru membrii societăţii contemporane şi de aceea este necesar a o 

forma şi a o dezvolta în instituţiile de învăţămînt. 

Termenul cultura tehnică este ambiguu. La prima vedere, se pare că acest 

termen este o îmbinare din două cuvinte care ţin de diferite domenii: cultură şi 



 15 

tehnică. Cuvîntul cultură, în primul rînd, ne trimite la noţiunile de artă, drept, 

morală etc. evidenţiate de E. B. Tylor, definită tocmai în 1871 în modul 

următor: „cultura este acel întreg complex care include cunoaşterea, credinţa, 

arta, dreptul, morala, obiceiurile şi orice capacităţi şi habitudini pe care şi le-a 

însuşit omul ca membru al unei societăţi” [2, p. 20]. Cuvîntul tehnică, conform 

unor surse informaţionale enciclopedice utilizate de multe generaţii ne 

orientează spre “totalitatea uneltelor şi a practicilor producţiei, dezvoltate în 

cursul istoriei, care permit omenirii să acţioneze asupra naturii înconjurătoare 

în scopul de a obţine bunuri materiale” [3, p. 852]. 

Referitor la definiţiile noţiunilor cultură şi tehnică prezentate în sursele 

menţionate se poate de adăugat următoarele: 

 definiţiile au fost formulate în perioade cînd lumea tehnică nu era atît 

de complexă şi variată ca în prezent; actualmente majoritatea 

membrilor societăţii înţeleg sensul cuvintelor cultură şi tehnică, aşa 

cum sînt prezentate în definiţiile menţionate şi nu acceptă la justa 

valoare termenul cultură tehnică;  

 activităţile oamenilor ce se referă la noţiunea cultură vizează, în 

primul rînd, valori specifice, cum ar fi: etica, estetica, morala etc.; 

activităţile ce ţin de domeniul tehnic sînt activităţi utilitare şi acest 

fapt, de asemenea, nu este în favoarea acceptării termenului cultura 

tehnică; 

 noţiunile cultură şi tehnică ţin de activitatea productivă umană care se 

datorează creativităţii, calitate care se dobîndeşte prin naşterea oricărui 

copil sănătos; în anumite condiţii (indiferent de activităţile profesate) 

această calitate a omului apare la suprafaţă şi omul dă dovadă de spirit 

creativ. Creativitatea tehnică contribuie la manifestarea calităţilor 

profesionale creative în orice domeniu, unde sunt aplicate obiecte 

tehnice. Un exemplu doar: medicul, avînd o cultură tehnică suficientă, 

cînd simte că aparatul medical trebuie perfecţionat, poate să se implice 

eficient la desăvîrşirea lui. Cultura tehnică este necesară pentru 

oamenii contemporani  în procesul de perfecţionare a tehnologiilor 

profesionale; 

 dezvoltarea tehnicii se soldează cu informaţii noi ce reflectă anumite 

legături dintre noţiunile cultură şi tehnică. De exemplu, noţiunea 

design industrial ce ţine de domeniul artelor aplicate indică asupra 

necesităţii formării şi dezvoltării culturii tehnice a contemporanilor; 

 în accepţie curentă noţiunea cultură este o totalitate a valorilor 

materiale şi spirituale create de omenire în procesul muncii sociale 

desfăşurată de-a lungul istoriei [4, p. 174]; deci, noţiunea de cultură 

cuprinde două aspecte: aspectul material şi aspectul spiritual. În acest 

context noţiunea cultură tehnică, ce se referă la un domeniu specific 
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(domeniul tehnic), se include în noţiunea cultură ce are un caracter 

general; 

 în prezent, prin tehnică se subînţelege totalitatea mijloacelor de 

activitate umană, create pentru realizarea diferitor procese de 

producţie şi pentru satisfacerea unor necesităţi neproductive ale 

societăţii [5, p. 528]. Definiţia reflectă că noţiunea de tehnică este 

privită nu numai ca drept componentă a sistemelor de producţie, dar şi 

drept componentă a sistemelor social-economice, ce au un caracter 

mai general decît sistemele de producţie. Raportînd termenul cultură 

tehnică la noţiunile de cultură [4, p. 174] şi tehnică [5, p. 528] 

observăm că prima parte a acestui termen în fond ţine de aspectul 

cultural, iar partea a doua – de aspectul material. 

Noţiunea de cultură tehnică prezintă interes şi din punct de vedere al 

viziunilor contemporane ce ţin de conceptul “societăţi postindustriale”. Tot mai 

frecvent, în surse informaţionale se întîlneşte noţiunea de societate 

postindustrială. Viaţa cotidiană, activităţile profesionale ale membrilor 

societăţii postindustriale sînt de neconceput fără utilizarea obiectelor tehnice 

avansate. Apariţia noţiunii de „societate postindustrială” nu este întîmplătoare, 

ea este legată de schimbările care au parvenit în ultimul timp în domeniul 

tehnicii. Este cunoscut faptul că obiectele tehnice în trecutul apropiat se 

acumulau într-o formă lentă. În ultimul timp se observă o creştere bruscă a 

numărului şi complexităţii obiectelor tehnice. Acest fenomen indică asupra 

faptului că societăţile trec într-un stadiu de dezvoltare nou, cu noi aspecte în 

economie, în sfera de producţie, psihologie, relaţii interumane, învăţămînt etc., 

toate fiind influenţate de lumea tehnică contemporană. 

Activitatea specialiştilor în domenii ce nu au orientări tehnice (de 

exemplu: medicină, arte aplicate, pedagogie etc.) solicită cunoştinţe,  

deprinderi elementare cu caracter tehnic necesare pentru desfăşurarea cu succes 

a activităţilor profesionale. Este evident că, pentru a însuşi mai uşor 

informaţiile ce ţin de exploatarea obiectelor tehnice noi în apariţie continuă din 

diferite domenii de activitate, membrii societăţii trebuie să posede un minimum 

de competenţe tehnice la nivel de cultură generală, ce trebuie acumulat în 

instituţiile de învăţămînt. 

Dacă în trecut nu toţi elevii şcolii de cultură generală aveau nevoie de 

cunoştinţe, priceperi şi deprinderi tehnice la moment (cu atît mai mult în viitor) 

se cere o iniţiere în domeniul tehnic a tuturor elevilor din şcolile de cultură 

generală. Ei vor activa în societăţi cu tehnica avansată şi activitatea în orice 

domeniu va fi de neconceput fără cunoştinţe tehnice. Studierea la nivel general 

de către elevi a noţiunilor de bază din domeniul tehnic nu înseamnă pregătire 

pentru a activa în domeniul tehnic, ci semnifică formarea unei componente a 

culturii generale a omului contemporan, numită cultură tehnică necesară pentru 

oricare specialist. 
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Teoreticienii conceptului “societăţi postindustriale” (D. Bell, A. Toffler 

ş.a.) menţionează că, dacă în ţările slab dezvoltate pe primul plan stau relaţiile 

primare dintre om şi natură (tehnica fiind pe planul al doilea), în ţările puternic 

dezvoltate relaţiile dintre om şi natură se bazează pe utilizarea puternică a 

tehnicii. Procesul obiectiv de dezvoltare a tehnicii intensifică procesul de 

specializare a tehnicii. În urma trecerii de la formele inferioare de specializare 

a tehnicii, caracteristice pentru societăţile industriale, la formele superioare de 

specializare, caracteristice pentru societăţi postindustriale, se schimbă şi 

specificul muncii, se schimbă funcţiile omului în sistemul om-tehnică-natură. 

În sistemul om-tehnică-natură munca omului se deosebeşte de cea a omului 

din sistemul om-natură. În sistemul om-tehnică-natură acţionează un specialist 

de tip nou, pentru care este caracteristică activitatea largă, într-un domeniu 

îngust, bazată pe competenţe, inclusiv pe competenţe cu caracter tehnic. 

Gradul înalt de automatizare a sistemelor tehnice avansate necesită 

integrarea diverselor domenii ale tehnicii: mecanica, electrotehnica, electronica 

etc. Istoria tehnicii demonstrează că rezolvarea problemelor tehnice complexe 

se datorează colaborării fructuoase a inginerilor, oamenilor de ştiinţă, care 

activează în diverse domenii specifice, eforturilor metodologice esenţiale ale 

acestora în vederea integrării cunoştinţelor, priceperilor şi deprinderilor pentru 

a rezolva problemele abordate. Tendinţa de integrare a cunoştinţelor în tehnică 

poate fi urmărită examinînd istoria dezvoltării tehnicii. De exemplu, dacă la 

primele automobile erau instalate dispozitive mecanice de reglare a unghiului 

de avans la aprindere, la automobilele moderne sînt instalate reglatoare 

electronice. Pentru a rezolva problema ce ţine de aprinderea amestecului de 

lucru la motoarele contemporane cu ardere internă a fost nevoie de cooperare 

creativă a specialiştilor din domeniile mecanică, electrotehnică, electronică. 

Tendinţa de integrare a diverselor domenii ale tehnicii evidenţiază faptul 

că specialistul care va activa în societăţi postindustriale va trebui să posede 

competenţe generale ce ţin de diverse domenii ale tehnicii. De exemplu, 

sistemele tehnice automatizate moderne sînt înzestrate cu aparataj din 

domeniile electronicii, electrotehnicii, hidraulicei, pneumaticii etc. Reglorul 

(specialistul care efectuează reglările acestor sisteme) este obligat să posede 

cunoştinţe de bază din aceste domenii. Acest exemplu denotă faptul că 

specialistul modern trebuie să deţină cunoştinţe tehnice elementare din diverse 

domenii ale tehnicii, necesare în sfera sa de activitate. În acest sens, 

universalismul nu se opune specializării, ci exclude profesionalismul limitat, 

adică universalismul este o condiţie primordială de desfăşurare a activităţilor 

profesionale creative caracteristice pentru societăţile postindustriale. Privită din 

această perspectivă, cultura tehnică trebuie să fie interpretată ca o componentă 

a culturii generale a omului contemporan. Cultura tehnică cultivată în 

instituţiile preuniversitare îi va da posibilitate tînărului să-şi aleagă în mod 

conştient acel domeniu de activitate ce îi va ajuta să se integreze uşor în 

societate, să-şi aducă aportul la dezvoltarea ei. 
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Vom menţiona că pentru ţările puternic dezvoltate, în care tehnica este 

destul de avansată, fenomenele de „recalificarea cadrelor” şi „mobilitatea 

cadrelor” sînt foarte frecvente. Este evident, că problemele ce apar în legătură 

cu aceste fenomene pot fi rezolvate mai uşor în cazurile cînd membrii societăţii 

posedă minimul de competenţe în domeniul tehnic, adică posedă o anumită 

cultură tehnică. 

La noţiunea de cultură tehnică se apelează şi în cazurile cînd se 

examinează sistemele social-economice din diferite perioade ale evoluţiei 

omenirii. 

Pe parcursul dezvoltării, societatea a cunoscut diverse sisteme social-

economice, fiecare dintre care a avut lumea tehnică proprie. În sistemele 

social-economice precedente, îndeosebi, în societăţile industrializate, omul, 

care deservea sistemele tehnice din sfera de producţie era nevoit să se supună 

ritmului de funcţionare a sistemelor tehnice. Efectuînd pe parcursul zilei de 

muncă aceleaşi mişcări, în ritmul determinat de funcţionarea obiectelor tehnice, 

omul juca rolul unei anexe a lor. În sistemele social-economice moderne e 

caracterizată prin automatizare în producţie, munca omului are unele aspecte 

calitativ noi faţă de cele precedente. Dacă în sistemele social-economice 

precedente cu tehnică mai puţin performantă, omul nu reuşea să corecteze 

funcţionarea dispozitivelor tehnice într-un timp optim, în sistemele social-

economice moderne omul reuşeşte să înlăture deficienţele lor, deoarece tehnica 

avansată, bazată pe microelectronică, îi ajută omului să efectueze rapid operaţii 

intelectuale şi fizice. Dacă în sistemele sociale-economice precedente pe 

primul plan figura forţa fizică a omului, în sistemele social-economice actuale 

şi viitoare rolul principal îl joacă şi îl va juca forţa intelectuală a omului, 

competenţele omului în domeniul tehnic, capacităţile omului de a activa 

creator. 

În sistemele social-economice moderne omul este dirijor creativ al 

obiectelor tehnice. Automatizarea, datorită computerizării şi robotizării 

proceselor tehnologice, cere de la om un profesionalism rafinat, activităţi 

intelectuale profesionale mai fine. Omul va reacţiona mai rapid şi mai eficient 

la schimbările neprevăzute ce pot apărea pe neaşteptate în procesele 

tehnologice. Este evident, că profesionalismul în orice domeniu (în baza 

faptului că practicarea majorităţii profesiilor cere utilizarea anumitor obiecte 

tehnice) poate fi atins mai rapid şi mai eficient, dacă specialistul va avea la 

baza pregătirii generale un minimum de competenţă cu caracter tehnic, adică o 

cultură tehnică ce se formează în cadrul instituţiilor de învăţămînt. Rolul de 

promotor al culturii tehnice, în mod sistemic, în instituţii preuniversitare de 

învăţămînt, la momentul actual le revine învăţătorilor claselor primare, 

profesorilor de educaţie tehnologică, de fizică, pedagogilor care activează în 

centre de creaţie în domeniul tehnic. Îşi aduc contribuţii la formarea culturii 

tehnice şi profesorii altor obiecte de studiu şcolare: chimia, limba maternă, 

limbi străine etc. 
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În consecinţă menţionăm, în mod deosebit că sugestiile expuse referitor la 

îmbinarea de cuvinte cultura şi tehnica pot fi acceptate pentru a reflecta 

noţiunea de cultură tehnică a omului contemporan, înţeleasă la momentul 

actual aşa cum a fost definită în forma prezentată anterior. Sugestiile expuse de 

asemenea sînt în favoarea necesităţii formării şi dezvoltării culturii tehnice a 

tinerei generaţii în mod sistemic la toate treptele de învăţămînt, luîndu-se în 

consideraţie diverse aspecte educaţionale: particularităţile de vîrsta ale elevilor, 

conceptele disciplinelor şcolare de studiu, corelaţiile interdisciplinare etc. 

Problemele ce apar în legătură cu formarea culturii tehnice sînt foarte 

complexe. De aceea numai o colaborare profesională creatoare dintre persoane 

care activează în diferite domenii (metodică, psihologie, tehnică etc.) poate 

contribui la rezolvarea problemelor ce ţin de formarea şi dezvoltarea culturii 

tehnice a tinerei generaţii care va practica activităţi profesionale în societăţi 

postindustriale. 
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